



И зимой в деревне дел много

Говорят, что раньше крестьянин всё лето в поле трудился, не разгибая спины, и всю зиму «на печке лежал», так как делать в деревне зимой было нечего. Насчёт печки люди, конечно, шутят — не до того было крестьянину-трудолюбу. Кроме главной своей профессии землепашца, был он ещё и умелым ремесленником: плотником или маляром, шорником или портным, каталём или гончаром — да мало ли было на Руси ремёсел!

Что заставляло хлеборобов приобретать побочные специальности и подаваться зимой на сторону? Одна из причин — сезонность земледелия. Эта сезонность и в наши дни служит одной из причин малой загруженности части сельских тружеников в зимнее время. Как правило, летом в колхозах и совхозах ощущается недостаток рабочей силы, а зимой — избыток.

Как преодолеть сезонность использования труда совхозных рабочих и колхозников — вот вопрос, который волнует руководителей и специалистов многих хозяйств. Одни видят выход в организации подсобных промыслов и возрождении некоторых ремёсел, другие — в создании предприятий, которые можно было бы закрывать в горячую пору сбора урожая, третьи не прочь даже вернуться к отходничеству. На мой взгляд, в первую очередь надо занять людей внутри самих хозяйств.

Наш совхоз «Рассвет» Переславского района — молодой. Мы планировали получить в 1966 году 46 тысяч рублей прибыли, а получаем не менее 100 тысяч рублей. Безусловно, большое влияние на рост рентабельности хозяйства оказала круглогодичная занятость рабочих, главным образом в производственной сфере деятельности.

В совхозе сравнительно много рабочих и служащих — 392 человека (в среднем на каждого приходится чуть больше 7 гектаров пашни). Более половины из них — полеводы и механизаторы. И всё равно сейчас, зимой, нам не хватает рабочих рук. В некоторых хозяйствах нашей области (я знаю такие) часть рабочих вынуждена в зимнее время брать продолжительные неоплачиваемые отпуска, так как руководители хозяйств не обеспечивают их работой. А у нас в очередной отпуск зимой люди уходят согласно графику.

Если до осени в совхозе механизацией ферм занимался один человек, то теперь постоянно работает бригада трактористов во главе с коммунистом Алексеем Семёновичем Козловым. Но, когда необходимо, бригады комплексных бригад выделяют в помощь механизаторам подсобных рабочих. И дело идёт неплохо. В селе Городище бригада оборудовала в свиарнике кормокухню. В деревне Рогозинино механизаторы работали над тем, чтобы улучшить снабжение фермы водой. Они вычистили колодец, вырыли экскаватором пруд и соединили его траншеей с водокачкой, а механический привод заменили электрическим.

В Красной Деревне эта бригада соорудила подвесную дорогу для вывозки навоза и наладила автопоение скота. В Троицкой Слободе в ближайшие дни на ферме начнётся монтаж доильной установки, с пуском которой в эксплуатацию появится возможность перевести доярок на двухсменную работу.

Обслуживать механизмы на фермах у нас также поручено механизаторам.

Значительная часть механизаторов и полеводов постоянно занята у нас заготовкой и вывозкой на поля органических удобрений. Для этого создан специальный механизированный отряд, оснащённый необходимой техникой.

Летом наша строительная бригада, возглавляемая прорабом Иваном Фёдоровичем Маркитановым, насчитывала всего двенадцать человек. Сейчас она увеличилась почти втрое. Новички, полеводы и механизаторы, становятся плотниками, каменщиками, малярами. Основная группа строителей, например, готовит к сдаче в эксплуатацию двухквартирный кирпичный

дом с водяным отоплением в селе Никитская Слобода и закладывает фундамент ещё одного такого же дома в селе Городище. Надо сказать, что строители, в том числе и временные, неплохо зарабатывают: по 75—90 рублей в месяц. Такие же заработки, кстати, и у большинства механизаторов, занятых работой на фермах.

На днях совхозные строители приступили к заготовке леса для нужд капитального строительства. Трактористы Борис Васильевич Малышев и Борис Михайлович Боченков соревнуются между собой, но в руках у каждого — не штурвал трактора, а дужка бензопилы. Одновременно с заготовкой леса ведутся его трелёвка и вывозка.

В юбилейном году Советской власти наши строители обязались построить два двухквартирных кирпичных дома, механизированный ток (с поточной линией), зерносклад, типовой скотный двор в деревне Милитино, новую пилораму со столярной мастерской. Одним постоянным строителям с таким объёмом работ было бы не справиться.

И наконец, зима — самое благоприятное время для учёбы. Вот уже второй год у нас действуют курсы механизаторского всеобуча. В прошлом году на них было подготовлено восемь трактористов. Идут занятия и нынче. Их посещает двадцать человек. Поскольку трактористов в совхозе достаточно, в этом учебном году мы готовим комбайнёров. Кроме того, в совхозе регулярно проводится экономическая учёба. Весь административно-управленческий аппарат, все бригадиры комплексных и тракторных бригад, кладовщики и другие работники совхоза учатся хозяйствовать рационально, с наибольшей отдачей.

Конечно, и в нашем совхозе много трудностей и нерешённых проблем. Но такой проблемы — как в зимних условиях обеспечить людей работой — у нас теперь нет.

К. Михеев,
старший инженер совхоза
«Рассвет» Переславского района.